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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Події та ситуація в Україні впродовж 

останніх двох років визначається перетвореннями в політичній, економічній, 

національній, етичній, психологічній, релігійній та інших сферах, яких зазнає 

наше суспільство. Кардинальна переорієнтація в цих сферах, яка часто 

проходить стихійно і безконтрольно, залишає у свідомості людей 

невизначеність, заплутаність, безцільність. Агресивне вторгнення росії 

кардинально змінило життя кожного громадянина України. Водночас 

непохитним залишається прагнення України вступу до Європейського 

Союзу, євроінтеграції життя всіх українців, їхніх думок, дій, сподівань. У 

межах минулих традицій вивчення закономірностей цього процесу 

«завоювання» велось під ідеологічною завісою, а відтак визначались і 

критерії ефективності впливу засобів масової комунікації (ЗМК). 

Характерними для них виявились деяка штучність, поверховість, що 

породило у стилях і формах ЗМК стійкість штампів, кліше, сірість, урочисту 

помпезність. 

Використання (а часом і зловживання) означеного арсеналу прийомів 

та форм у практиці ЗМК нерідко призводило до негативних явищ, артефактів, 

а часом і до своєрідних «перевертнів», суть яких виявлялася в отриманні 

результатів, абсолютно протилежних очікуваним, або непередбачуваних 

ефектів. 

В умовах військового стану, економічного спаду, політичної 

нестабільності, хворобливого переживання переходу на новий рівень 

суспільних відносин, гостро ставиться питання негативного розвитку, 

трансформування моральних норм і цінностей у молодіжному середовищі, 

яке вийшло з поля зору суспільних інституцій. Проблема управління цим 

процесом, спрямування його в позитивне русло, а також критичне 

осмислення результатів впливу ЗМК, отриманих в ідеологічно зашорених 

наукових дослідженнях, підштовхнуло до пошуку інших, глибших 
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психологічно орієнтованих критеріїв ефективності тих самих засобів масової 

комунікації. 

Об’єкт дослідження – комунікативний вплив.  

Предмет дослідження – психосемантичні особливості засобів 

комунікативного впливу.  

Мета дослідження – виявлення психосемантичних особливостей 

комунікативного впливу та ефективності впливу засобів масової комунікації 

на свідомість особистості.  

Для досягнення поставленої мети були поставлені такі завдання: 

- здійснити теоретичний аналіз феномену комунікативного впливу, 

обґрунтувати умови ефективності комунікативного впливу на свідомість 

особистості;  

- здійснити психолінгвістичний та психосемантичний аналіз засобів 

комунікативного впливу засобів масової комунікації;  

- вивчити особливості ефективності комунікативного впливу на 

особистість у віковому розрізі;  

- здійснити кількісну та якісну обробку отриманих результатів, 

сформулювати висновки.  

Теоретико-методологiчну основу дослiдження склали: принцип 

системного аналiзу людської свiдомостi (Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, 

О.Р. Лурiя, Б.Ф. Ломов, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, О.М. Ткаченко та 

iншi), принцип упередженостi свiдомостi (В.Ф. Петренко, О. Тодорова), 

теорiя дiяльностi (О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубiнштейн, О.Р. Лурiя, П.Я. 

Гальперiн, В.В. Давидов, В.В. Столiн та iншi), тезаурусно-цiльовий пiдхiд 

(А.П. Назаретян), теорiя лiнгвiстичної вiдносностi Сепіра-Уорфа, 

асимiляцiйно-контрастна теорiя комунiкацiї Шерифа-Ховланда.  

Методи дослідження. У ході проведення дослідження були 

використані теоретичні методи: аналіз, синтез, узагальнення, систематизація 

наукового матеріалу з проблематики дослідження; емпіричні методи: 

анкетування (з метою визначення домінуючого каналу комунікативного 
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впливу у ЗМК); психолінгвістичні методи дослідження писемних текстів: 

інтент-аналіз, контент-аналіз, фреймовий та психографологічний аналізи.  

База дослідження. Дослідження проводилось упродовж грудня 2022 

року – лютого 2023 року. Для здійснення психосемантичного аналізу засобів 

комунікативного впливу було підібрано вибірку, що складалася із 60 осіб. 

Для можливості зіставлення та порівняння отриманих у ході проведення 

дослідження результатів було обрано 40 студентів-медиків 4 курсу 

факультету №1 спеціальності 222 Медицина Буковинського державного 

медичного університету (м. Чернівці) і 20 осіб працездатного віку із 

сільського і міського населення (Чернівецька область та м. Чернівці). 

Наукова новизна отриманих результатів стосується низки аспектів:  

- більшої ефективності та системності процесу теоретичного аналізу 

існуючих критеріїв ефективності комунікативного впливу на 

особистість, що надало уточнення та розведення таких понять, як 

«ефект» та «ефективність», де «ефективність» виступає як соціальна 

характеристика, що включає особистісні, суспільні, національні, етичні 

та інші моменти; а «ефект» – як об’єктивна властивість будь-якої 

взаємодії; 

- перегляду існуючих раніше парадигм комунікативного процесу та 

перенесення акценту із «суб’єкт-об’єктних» на «суб’єкт-суб’єктні», де 

отримувача інформації (реципієнта) вже наділяли активною позицією, 

що впливає на сам процес породження та передачі інформації, 

дозволив теоретично обґрунтувати зміну абревіатури ЗМІ (засоби 

масової інформації) на ЗМК (засоби масової комунікації), давши їм 

суттєве уточнення. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому, що в ньому 

отримав подальше експериментальне втілення сформульований Г.С. 

Костюком принцип «вивчати особистість у її перетворенні», якого він свого 

часу послідовно дотримувався, продуктивно вирішуючи психолого-

педагогічні проблеми навчання. Саме впливаючи на певну (моральну) 
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структуру сфери свідомості особистості та фіксуючи ці перетворення 

психосемантичними методами (що дозволяють реконструювати глибинні 

складові цієї індивідуальної свідомості), ми отримуємо можливість вивчати 

особистість, обминаючи її вербалізовані, структуровані відповіді, тобто 

досліджувати особистість ще до того, як вона усвідомить ті перетворення, що 

відбуваються в ній. 

Практичне значення отриманих результатів. Виявленi у ході 

дослiдження чинники комунiкативного впливу на особистість можуть бути 

використанi в психології PR, психології реклами, а також педагогiчнiй 

практицi при розробцi конкретних методiв виховання i перевиховання. 

Журналістам, політологам, письменникам, художникам, режисерам, 

викладачам загальноосвітніх шкіл та закладів вищої освіти, усім працівникам 

професій, пов’язаних із словотворчою працею, чиї продукти праці 

адресуються засобами масової комунікації широким масам, отримані 

результати уможливлюють: розширити арсенал переконуючої аргументації 

своїх доробків, виховного впливу, обґрунтування ідеї більш доцільно й 

ефективно впливати на аудиторію; обґрунтовано вносити корективи у власні 

дискурси й уявлення про стратифікації аудиторії, її ціннісні світоглядні 

установки та норми поведінки. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та перспективи» 

на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2022 р., м. Кам’янець-

Подільський), на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні 

напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-Подільський, 

17 листопада 2022 р.), на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі» 

(Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2023 р.), на ХV Міжнародній науково-
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практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 21 квітня 2023 р.) та 

знайшли своє відображення у публікації автора. 

Публікації.  

Мудрик В.Л. Психосемантичний аналіз ефективності засобів 

комунікативного впливу. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: матеріали XV Міжнародної науково-практичної 

конференції, 21 квітня 2023 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 20–23. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, який 

вміщує 65 джерел. Основний зміст роботи та додатки  викладено на 77 

сторінках. Робота містить рисунки і таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз та емпіричне вивчення проблеми ефективності 

засобів комунікативного впливу дозволили дійти наступних висновків:   

1. Психологічний вплив – це процес взаємодії людей, в якому 

передбачається така поведінка однієї людини, яка має своїм наслідком або 

метою змінити поведінку, почуття або думки іншої людини з приводу 

якогось явища, об’єкта, події 

2. У дослідженнях вітчизняних авторів виділялися такі види впливу: 

наслідування, зараження, навіювання (В.М. Бехтерєв); переконання, 

навіювання, зараження (Б.Д. Паригін, А.В. Кириченко); навіювання, 

переконання, конформізм (В.М. Куликов); зараження, наслідування, 

переконання, навіювання (Г.М. Андрєєва, В.Г. Зазикін); переконання (А.Ю. 

Панасюк); маніпулювання (О.Л. Доценко, Л.І. Рюмшина).   

 З. Комунікативний вплив – внутрішня комунікативна установка 

комунікатора стосовно себе і реципієнта, вербальні і невербальні особливості 

повідомлення, характеристики комунікативного простору спілкування, 

складові соціально-психологічного середовища. Комунікативний вплив 

характеризують такі параметри, як внутрішня комунікативна установка того, 

хто повідомляє інформацію стосовно себе й реципієнта, вербальні і 

невербальні особливості самого повідомлення, характеристики 

комунікативного простору спілкування, складові соціально-психологічного 

середовища. 

4. Домінуючим каналом комунікативного впливу для студентського 

віку є Інтернет, а для осіб зрілого віку найактуальнішими та найчастіше 

використовуваними є такий засіб масової комунікації як газети та журнали. 

Водночас рівень довіри до ЗМІ є достатньо низьким, хоча досліджувані є  

активними користувачами та споживачами виготовленої ЗМІ продукції. 

Однак переважна більшість досліджуваних переконані, що ЗМІ мають 

істотний вплив на свідомість споживача, і лише 10% досліджуваних 

зазначили, що ЗМІ не мають впливу на населення. 
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5. Психосемантичними особливостями, що позитивно впливають на 

ефективність інформаційного тексту, є значний загальний обсяг тексту, 

середня кількість слів у реченні,  високий показник коефіцієнту лексичної 

різноманітності та логічної зв’язності. Негативний вплив мають високий 

рівень коефіцієнту агресивності та коефіцієнту емболії. Найоптимальнішим 

варіантом є речення з середньою кількістю слів, тому що надто великі 

речення важко сприймаються, а дуже малі  – створюють враження 

недостатності. Також суттєво впливає на ефективність статті коефіцієнт 

лексичної різноманітності. Використання різних слів у тексті, вживання 

синонімів роблять текст багатшим, різноманітнішим. Коефіцієнт логічної 

зв’язності завжди позитивно відзначається на ефективності тексту. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у виявленні механізмів 

та стратегій ефективного комунікативного впливу у сфері PR-технологій та 

психології реклами в умовах євроінтеграційних процесів в Україні.  
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